

Тема законности власти в «Послании на Угру» Вассиана Рыло

Научный руководитель – Перевезенцев Сергей Вячеславович

Абрамян Арман Суренович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: mr.oakenshield@gmail.com

«Послание на Угру» ростовского епископа Вассиана Рыло, адресованное московскому князю Ивану III, является крайне примечательным политическим текстом по нескольким причинам.

Во-первых, интерес представляют метафоры и образы, которыми пронизано послание: с Русским государством в качестве Нового Израиля, с ханом Орды в качестве ветхозаветного египетского фараона и так далее - все эти сюжеты позволяют лучше понять динамику развития русской религиозно-политической образности. Во-вторых, примечательны и политические последствия самого знаменитого «стояния на Угре», ставшего поводом для послания: прекращение ига, политическая независимость и решительная заявка Москвы на победу в деле объединения русских земель. Однако существует и третья причина, по которой этот текст важен для рассмотрения - примечательный взгляд Вассиана Рыло не только на проблему ига и русской независимости, но шире, на проблему законности власти как таковой.

Христианская политико-богословская традиция знакома с максимой, выраженной апостолом Павлом: «всякая душа да будет покорна высшим властям, ибо нет власти не от Бога» [1]. Исторически большой соблазн представляет понимание выражения «нет власти не от Бога» как апологии христианской безвольности, сервильности и невозможности для христиан морального суждения о качестве власти, однако, если посмотреть на то, что писали об этом такие авторитетные в христианской традиции толкователи, как Иоанн Златоуст [2], Исидор Пелусиот [3], Феофилакт Болгарский [4], то смысл изречения предстаёт совершенно иным. Максима «нет власти не от Бога», можно сказать, подразумевает политическое выражение более общей максимы «Бог не есть Бог неустройства» - существование государственной власти, социальной организации как таковой, упорядочивающей и улучшающей, таким образом, жизнь общества, видится проявлением божественного попечения о мире и потому требует почтения. Ситуация же наличия во власти узурпаторов и жестоких правителей не является желанной нормой христианского политического устройства - скорее возможным признаком суверенного желания Бога вразумить своих людей, которое, однако, не отменяет конечного суда над самим тираном и имеет свой временной предел.

Понимание этого временного предела наблюдается и рассматриваемом нами «Послании на Угру». С точки зрения Вассиана Рыло, о том, что такой временной предел подошёл, свидетельствует сила московского князя, которую тот, как считает ростовский епископ, не имеет права не употребить. Более того, он утверждает, что мнение людей, которые настаивают на том, чтобы Иван III отступил, необходимо отсечь как соблазн, по ещё одной могущей вызвать неоднозначное понимание христианской максиме - «если глаз твой соблазняет тебя, выколи его». Сам царский титул (а именно царями зачастую назывались ордынские ханы в русских текстах эпохи ига; в качестве примера можно привести два житийных текста: об Александре Невском, в котором слово имеет нейтральную коннотацию («царь силенъ на Вьсточнй стран» [5]), и о Михаиле Тверском, в котором, несмотря на

негативное отношение к личности хана, за ним также признаётся царское достоинство [6]) и исходящая из него формальная законность монгольской власти мало волнует Вассиана, и он прибегает к довольно радикальному богословскому обоснованию своего мнения - нарушение клятв о верности ордынскому царю уподобит московского князя Ироду (очевидно, в том смысле, что последний ради исполнения клятвы дал приказ об убиении Иоанна Крестителя): «Аще ли же еще любопришися и глаголеши, яко: «Под клятвою есмь от прародителей, — еже не поднимати руки противу царя, то како аз могу клятву разорити и съпротив царя стати», - послушай убо, боголюбивый царю, аще клятва по нужди бывает, прощати о таковых и разрешати нам повелно есть, иже прощаем, и разрешаем, и благословляем, яко же святйший митрополит, тако же и мы, и весь боголюбивый събор, — не яко на царя, но яко на разбойника, и хищника, и богоборца. Тм же луче б солгавшу живот получитьи, нежели истинствовавшу погибнути, еже есть пуцати тх в землю на разрушение и потребление всему христьянству и святых церквей заупустие и осквернение. И не подобитися окаанному оному Ироду, иже не хот клятвы преступити и погипе» [7].

«Тебе же подасть нам Господь свободителя новому Израилю, христоименитым людям» [7] - резюмирует свои мысли о грядущей русской власти Вассиан, применяя к Ивану III христианский образ «доброго пастыря», который отличается от «наёмника» тем, что воспринимает «словесное стадо» как своё собственное и имеет попечение о его судьбе, вплоть до готовности отдать за него жизнь. Таким образом, в категорию власти введена ключевая качественная составляющая: для понимания того, в чём состоит сущность истинной власти, «истинного пастырства», необходимо понять и то, с каким расположением правитель подходит ко вверенному ему делу. И если подход правителя отличает его от «наёмника», проявляющего нерадение и приносящего вред, за ним признаётся подлинное царское достоинство. Думается, что этот логический оборот подтверждает нетривиальность «Послания на Угру» как политического текста, заставляющего по-новому взглянуть на вопрос о границах традиционного взгляда на феномен власти в истории русской религиозно-политической мысли.

Источники и литература

- 1) Лопухин А. П. Толкование на Послание Святого Апостола Павла к Римлянам // Толковая Библия: https://azbyka.ru/otechnik/Lopuhin/tolkovaja_biblija_63/13
- 2) Святитель Иоанн Златоуст. Беседы на Послание к Римлянам: https://azbyka.ru/otechnik/Joann_Zlatoust/tolk_63/23
- 3) Преподобный Исидор Пелусиот. Письма. Книга II: https://azbyka.ru/otechnik/Isidor_Pelusiot/pisma-kniga-2/#0_6
- 4) Феофилакт Болгарский. Толкование на Послание к Римлянам святого апостола Павла: https://azbyka.ru/otechnik/Feofilakt_Bolgarskij/tolkovanie-na-poslanie-k-rimljanam-svjatogo-apostola-pavla/13
- 5) Житие Александра Невского // Библиотека литературы Древней Руси. Т. 5.: <http://lib.pushkinskijdom.ru/Default.aspx?tabid=4962>
- 6) Житие Михаила Ярославича Тверского // Библиотека литературы Древней Руси. Т. 6.: <http://lib.pushkinskijdom.ru/Default.aspx?tabid=4976>
- 7) Послание на Угру Вассиана Рыло // Библиотека литературы Древней Руси. Т. 7.: <http://lib.pushkinskijdom.ru/Default.aspx?tabid=5070>